

«Ваш воин Кукушкин Василий»

► Государственный архив новейшей истории Белгородской области знакомит наших читателей с участником Курской битвы, героем-бронбойщиком, почётным гражданином города Старый Оскол Василием Ивановичем Кукушкиным.

В год 80-летия победы в Курской битве нам особенно дороги юбилеи её участников. В 2023 году исполнилось 100 лет со дня рождения **Василия Кукушкина**. Всего 18 лет ему было, когда началась война, а уже через полтора года он освобождал наш край. Василий Иванович всей душой прикипел к нему и долгие годы после войны поддерживал с ним связь, часто приезжал сюда, считая Белгородчину родной землёй.

Фонд-коллекция архива новейшей истории Белгородской области под названием «Белгородчина в период Великой Отечественной войны» хранит воспоминания и письма участников войны, полученные Белгородским обкомом партии с 1966 по 1989 год. Это письма от бывших солдат, офицеров, тружеников тыла, которые не жили в Белгородской области, но были связаны с нашим краем в тяжёлые военные годы. Они делятся своими воспоминаниями, пишут о тех трагических событиях, которые происходили на их глазах.

В 1967 году по адресу «город Белгород, дом Советов» пришло письмо и от Василия Ивановича: «Горячо благодарю Белгородский обком партии за беспокойство о погибших воинах. Я очень рад, что получил это письмо, адресованное моему отцу. Сообщаю, что о ком вы беспокоитесь, я, Кукушкин В.И., жив, живу откуда призывался».

Откуда берутся герои

В соответствии с приказом министра обороны РФ от 8 мая 2007 года № 181 «О рассекречивании архивных документов Красной Армии и Военно-Морского Флота за период Великой Отечественной войны 1941-1945 годов» были рассекречены и опубликованы документы Центрального архива Министерства обороны. По ним мы можем проследить боевой путь героя и узнать некоторые биографические данные.

Василий Кукушкин родился 9 апреля 1923 года в деревне Ступино Осеевского (ныне Абакановского) сельского совета Череповецкого района Вологодской области. Согласно сведениям по личному составу военно-пересыльных пунктов и запасных полков: по национальности он русский, социальное происхождение - рабочий, по гражданской специальности счетовод, образование имел 4 класса. Семейное положение - холост, ближайшим родственником указан отец, **Кукушкин Иван Кузьмич**. Беспартийный (в другом документе - член ВЛКСМ), не судим, в рядах РККА не служил. Призван 5 марта 1942 года Череповецким районным военным комиссариатом в Вологодской области.

Боевое крещение

Свой первый бой Кукушкин принял 12 июля 1942 года под Воронежем, за село Чижовка. Был тяжело ранен в конце сентября 1942 года, был отправлен в госпиталь в Борисоглебск. После выздоровления в ноябре 1942 года его откомандировали в 409 отдельный истребительно-противотанковый дивизион 107 стрелковой дивизии 40-й армии Воронежского фронта. В его составе Василий Иванович освобождал города Воронеж, Острогожск, затем Старый Оскол.

Он сам подробно описал «своё боевое похождение», которое позже назовут «подвигом 17 героев-бронбой-

щиков»: «На фронт я приехал в 1942 году в июле месяце под г. Воронеж и первое боевое крещение - освобождение села Чижовки, затем г. Воронеж. Был в противотанковом батальоне, был ранен. После лечения освобождаем город Острогожск, меня переводят в противотанковую роту при штабе дивизии, двигаемся к городу Старому Осколу. Но мы не могли покушать, потому что у нас не было подтянуто кухни ... нас было 21 боец (по уточнённым данным 17. - Прим авт.), командир роты, командир по политической части и командир взвода. Командир роты и командир по политической части ушли в село поискать хлеб, а мы это время шутили и не думали, что нам предстоит такой жаркий бой и опасность для нашего штаба.

Когда командиры вернулись, принесли нам 2 буханки хлеба, мы покушали, потом показалась вдалеке колонна немцев, идущая строем. Командиры... ушли в будку, которая была кирпичная, для наблюдения, подпустив немцев примерно метров на 600, подали команду огонь. Мы тут ещё задержали 76 пушку, ехавшую к Старому Осколу, но она нам мало помогла, установить было некогда, и они сделали выстрелов 5. После выстрелов она поворачивалась на все стороны, расчёт перебили, по нам стали бить миномёты.

Бой длился почти до темноты. Наши огневые точки все стали затихать, будку разбили, не знаю, что случилось с командирами, но уже кончились патроны и я пополз собирать, меня увидал командир взвода, находившийся у насыпи полотна, крикнул меня. У наших бойцов выстрелов не было, когда я пошёл к командиру взвода, между нами взорвалась мина, взводного убило насмерть, а меня ранило, обе ноги, обе руки и голову. Лицо заливали кровь, но я очень боялся плена, и я пополз в сторону Острогожска. Впереди меня шли двое от орудия и один из нашей роты, они были ранены не очень тяжело. Немцы в это время меня ещё ранили в ногу пулей.

Когда я вышел на дорогу, идущую со Старого Оскола, недалеко от дороги был хутор, старичок колот дрова, меня ребята хотели оставить тут, но я не пошёл, и в это время подъехали три повозки с ранеными из-под Старого Оскола и меня положили».

Действительно, 31 января 1943 года к Старому Осколу со стороны железнодорожного разъезда Набокино подступила крупная колонна противника, которая должна была укрепить гарнизон своих войск, ещё занимавший город. Враг планировал прорваться в Старый Оскол, усилить свою оборону и затянуть бои за город. Рубеж у разъезда занимали воины из взвода 409-го отдельного дивизиона, в том числе Василий Кукушкин. Окопавшись у будки путевого обходчика **Самуила Майсока**, бронбойщики стояли насмерть. В ходе тяжелейшего боя взвод понёс большие потери, но отряд противника численностью свыше 500 человек с пулемётами и миномётами на санях так и не смог прорваться в Старый Оскол и был разгромлен подоспевшим подкреплением советских солдат. В неравном бою в живых осталось четверо, в их числе девятнадцатилетний Василий Кукушкин.

В журнале боевых действий 107 стрелковой дивизии об этих событиях сделана краткая запись от 1 февраля 1943 года: «В 17-00 в развилке дорог, что севернее Набокино, был дан бой авангарду противника, который отброшен в Солдатское».



Василий Кукушкин, не позднее 1944 г.

«...В этом бою комсомолец Василий Кукушкин проявил себя как стойкий и мужественный боец...» - отмечается в наградном листе на красноармейца, подписанием командиром дивизиона старшим лейтенантом **Дьяченко**. - Он с большой ненавистью посылал пулю за пулей во врага, но вот вражеская пуля впиалась Кукушкину в лицо, и он стрелял, обливаясь кровью. Вторая пуля попала ему в руку, отважный бронбойщик доложил командиру, что ранен во второй раз. Но не оставял поля боя, продолжал уничтожать немцев. Прошло несколько минут, как Кукушкин был ранен в третий раз, но и после этого он вёл огонь, пока не потерял сознание. Подоспевшие на помощь 17 отважных воинов выбрали на поле боя Кукушкина и направили в медсанбат. За проявленные героизм, мужество и отвагу в борьбе с немецкими захватчиками представляется к присвоению звания «Герой Советского Союза».

Командир 107-й стрелковой дивизии **Пётр Бежко** 25 марта 1943 года поддержал присвоение Василию Кукушкину звания Героя Советского Союза. Однако позже в наградном листе появилась резолюция «Достоин правительственной награды - ордена «Красное знамя» за подписями командующего войсками 40 армии генерал-лейтенанта **Кирилла Москаленко** и члена Военного совета генерал-майора **Константина Крайнюкова**.

29 июня 1943 года был издан приказ войскам 40 армии Воронежского фронта № 51/н: «От имени Президиума Верховного Совета Союза ССР за образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество награждаю Орденом Красного Знамени красноармейца Кукушкина Василия Ивановича, номера (помощника наводчика. - Прим. авт.) ружья ПТР 409 отдельного истребительно-противотанкового дивизиона 107 стрелковой дивизии 40 армии Воронежского фронта».

Война продолжается

Согласно картотеке ранений красноармеец Кукушкин выбыл из воинской части (460 полк 100 див.) 8 июля 1943 года по причине ранения в госпиталь. После госпиталя - служба в 161-й стрелковой дивизии, но уже в миномётном расчёте. Воевал на Курской дуге, участвовал в освобождении Харькова, Полтавы, в знаменитой переправе через Днепр, других операциях.

Из письма Василия Ивановича: «После выздоровления я находился в миномётной батарее, участвовал в освобождении г. Белгорода, где нас немец потеснил 25 км, но с большими боями город был взят, там очень много было власовцев, затем принимал участие в освобождении г. Харькова, Полтавы, Кременчуга и затем, получив тяжёлое ранение, был без сознания двое суток, пока не влили крови, после лечения стал инвалидом, демобилизовался в 1944».

19 августа 1943 года рядовой Кукушкин, согласно списку выбывающих из 214 армейского запасного стрелкового полка 5 гвардейской армии в маршевое пополнение, выбыл в 66 гвардейскую стрелковую дивизию.



Масюкова будка, Старый Оскол, довоенные годы.